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Raport preliminar 
arheologice din 

asupra cercetărilor 
comuna Poduri 

Jud. Bacău 

Cercetările întreprinse pentru cunoaşterea 
aşezărilor preistorice din judeţul Bacău sint 
destul de inegal repartizate. Pînă in prezent 
s-au bucurat de mai multă atenţie bazinul 
rîului Trotuş, valea Bistriţei şi valea Berhe
ciului. O zonă slab investigată, lipsită chiar 
şi de cercetări de suprafaţă, este bazinul Taz
lăului. De cîţiva ani atenţia noastră a fost 
atrasă de această regiune. 

In anul 1978 ne-a fost semnalată, de praf. 
Alexe Bujor, existenţa unei aşezări cucute
niene în comuna Poduri. Perieghezele între
prinse ne-au format convingerea 61 ne aflăm 
în faţa unei zone promiţ<Hoare. Teritoriul co
munei este străbătut de numeroase pîraie, 
fiind semnalate şi cîteva slatine exploatate 
şi in momentul de faţă. 

Principala staţiune arheologic:t, eate ne-a 
trezit interesul se află pe teritoriul satului 
Rusăieşti. Aşezarea este situată pe terasa de 
32 m a Tazlăului Sărat, pe partea clreapt[t a 
rîului, la apmximativ 100 m spre vest ele 
biserica de lemn din Rusăieşti. Porţiunea de 
terasă pe care se află situl arheologic este 
numită de localnici Dealul Ghindaru. Zona 
de interes arheologic a fost localizată, prin 
cercetări de suprafaţ<1. pe botul dealului, în 
punctul numit ,.Intre Pîl'aie". In ace'iSt<1 parte 
din terasă se desparte un bot de deal ocolit 
de Pîrîul Bisericii. Aşezarea era aplrată spre 
nord de o pantă abruptă care coboară spre 
Tazlăul Sărat, spre est panta este de aseme
nea abruptă, in timp ce spre sud o pantă mai 
lină duce spre Pîrîul Bisericii. Drumul de 
acces şi calea. de legătură cu terasa se află 
spre nord-vest. Această parte se pare că era 
închisă, in vechime, de un şanţ de apărare. 
In cazul că săpăturile vor confirma această 
ipoteză, şanţul a fost dezafectat în una din 
fazele culturii Cucuteni, cind aşezarea s-a 
extins cu peste 200 m peste eventualul şanţ 
de apărare. 

Incă de la prima periegheză am remarcat 
faptul că pe marginea de nord-est a terasei 
exista un fel de "acropolă" de formă oare-

cum circulară, mai înaltă decit orizontala te
rasei cu 3-4 m. .,Acropola" are diametru! 
de aproximativ 130/70 m. Suprafaţa ei poate 
fi apreciată la circa un hectar, în timp ce 
întreaga aşezare depăşeşte suprafaţa de 3 ha. 

In campania 1979 ne-am propus efectuarea 
unui sondaj stratigrafic1• Din această cauză 
săpătura noastră a fost amplasată astfel incit 
să obţinem maximum de informaţii cu mi
nimum de cheltuieli. 

Am trasat o secţiune (SI) de 30/2 m in 
zona cea mai ridicată a aşezarn. Şanţul a 
fost orientat NV-SE, taluzul de vest fiind in 
prelungirea bornei topografice aflată la 1 m 
spre nord. Orientarea a fost făcută în aşa fel 
incit să obţinem o fracţiune din profilul 
transversal al staţiunii. Caseta 1, cu dimen
siunile de 6,5/3 m, a fost tra<;ată în partea 
de vest a secţiunii, fiind separată de aceasta 
de un martor de 0,50 m. Caseta acoperă su
prafaţa cuprinsă între metlii 12 şi 18,50. 
Prin de;chiderea ei am încercat să degajăm 
mantaua unui mormint din epoca bronzului. 
Caseta 2 are dimensiunile de 5/2 m ; între 
casetă şi secţiune a fost de asemenea lăsat 
un martor de 0,50 m. Deschiderea ei a fost 
necesar<\ p~ntru degajarea locuinţei 3 şi 
acoperea suprafaţa cuprinsă între metrii 24 
şi 2!:1 pe latut·a estică a secţiunii. 

Secţiunea 1. Stratul de pămînt aflat pînă 
la adincimea de 0,20-0,30 m era puternic 
răscolit de m·ături, fragmentele ceramice 
găsite sint corodate. In carourile2 7-9 a fost 
descoperită o manta din piatr.:i de rîu, care 
apărea un mormint de incineraţie din epoca 
bronzului. Primele pietre au apărut (in c. 7) 
la -0,20 m, în timp ce în c. 9 se aflau la 
O,G5-0,75 m (vezi fig. 1). Mormîntul din 
epoca bronzului se afla într-o alveolare ră
ma<;ă de la o groapă Cucuteni B (Gr. 1). La 
adîncimea de 0,65 m a fost descoperită o 
urnă funerară cu resturi cinerare. Vasul nu 
era acoperit de pietrele din manta, acestea 
grupîndu-se în jurul lui fără o ordine prea 
riguroasă. Suprafaţa prea mică săpată nu 
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ne permite să precizc_'lm forma mantalei. Am 
Dbservat, totuşi, c<i pietrele aflate în apro
pierea urnei purtau urme de ardere. Pro
babil sint pietrele care au făcut parte din 
rug. Bolo·vanii aflaţi mai departe de urnă, 
unii cu diametru! de peste 0,50 m, nu aveau 
urme de ardere. 

ln partea nordică a secţiunii (c. :3) la 
-0,35-0,40 m au apărut cîteva mtci por
tiuni de chirpic şi o vatr[\ destul de bine 
p.lstrată. Am considerat aceste vestigii3 ca 
marcînd locuinţa 1. Pe vatră, in apropierea 
ei şi in porţiunile de chirpic menţionate au 
fost descoperite fragmente ceramice pictate 
în stilurile e: şi ~- Locuinţa 1 pare ~ă se in
cadreze in etapa Cucuteni B2• La aceeaşi 
adincime cu locuinţa au fo.:;t descoperite şi 
fragmente ceramice Cucuteni A. Din pă
cate în această campanie nu a putut fi sesi
zat cu claritate nivelul de c<llcare Cucu
teni B. Menţionăm că fragmente ceramice 
e:, ~ şi y, a apar asociate de m;.Jlte ori cu 
f1·a ::!"mente Cucuteni A pînă la adincimea de 
0,60 m. Stratul cenuşiu deschis-gillbui, in 
care se află vestigiile menţionate, încetează 
la adîncimea de -1,40 m (in c. 1) şi la 
0,60 m in c. 5, cînd apare o masă compacă 
de chirpic care acoperea primele şapte ca
rouri. De abia mai tîrziu, la demontare am 
putut stabili că este vorba de două locuinţe 
foarte apropiate (L2A şi L 211 ). In partea 
sudică a secţiunii (c. 12-15) la -0,80 m au 
apărut vestigiile locuinţei 3, care împreună 
cu L2A şi L 2n marchează al doilea nivel Cu
cuteni A2• 

Dclpă demontarea locuinţelor 2A şi 2B şi 
înlăturarea unui ~trat subţire de nivelare 
am descoperit resturile a încă două locuinţe 
(L:; şi L 11) din care au fost recoltate destul 
de puţine fragmente ceramice. Drn această 
cauză incadrarea lor este oarecum incertă. 
Credem, totuşi, că fac parte din primul ni
vel de locuire Cucuteni A 2• La acelaşi nivel 
a fost descoperit şi complexul 1 (C1) care t 
după materialul ceramic se încadrează tot 
în etapa Cucuteni A 2• 

La adi111cimea de - 1,80-2,00 m in unele 
carouri au fost întîlnite porţiuni de lut, cu 
gro-;imea de 1,5-2 cm, bătătorit şi întărit 
la soare. In momentul de faţCt nu ştim exact 
rostul acestor lutuieli. Presupunem că s-a 
încercat în acest mod consolidarea terenu
lui care din cauza depunerilor cu consistenţe 
diferite se tasa, pricinuind unele dificultăţi 
la constmirea noilor locuinţe. Probabil din 
acelaşi motiv sînt frecvente nivelările, iar 
platformele sint aproape întotdeauna con
struite pe paturi de lut nisipos de culoare 
galben•ocru. 
~ De la acest nivel mai multe motive ne-au 
determinat să continuăm săpătura doar pe 
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jumătatea sudică a secţiunii J;_isind pe c. 12 
·.m martor pentru evacuarea pămîntului. 

Continuind s[tpzttura am observat contu
ml gropii Cucuteni B, iar la adincimea de 
-2,:JO m (in c. 10-12) au ap[trut vestigiile 
locuinţei fl. In apropierea ei şi la aceeaşi 
adîncime se găseau resturile locuinţei 7. Ma
terialul ce1·amic din cele două locuinţe per
mite încadrarea lor într-o etap<i. tîrzie Pre
cucuteni III, cu multe elemente care anunţă 
apariţia cucutenianului propriu-zis. 

Sub pămîntul de nivelare, la -3,00 m, au 
fost descoperite urmele locuinţelor 8-9. 
Neputînd săpa martorul (din c. 9) nu ştim 
dacă este vorba de o singw·ă locuinţă de 
dimensiuni neobişnuit de mari, sau de două 
locuinţe foarte apropiate. Materialul eera
mic încadrează locuinţa sau locuinţele în 
faza Precucuteni III. 

In carou! 11 la adîncimea de -3,60 m, 
sub nivelarea galben-ocru au apărut urmele 
unei construcţii (L10) din faza Precucuteni II. 
La aproximativ aceeaşi adincime, in carou
riie 14-15, au fost descoperite mai multe 
bucăţi de chirpic care semnalau prezenţa 
unui complex din aceiaşi fază. 

La adincimea de -4,00 m am fost nevoiţi 
să încetăm săpăturile cu toate că pămîntul 
viu nu fusese atins. 

Caseta 1 are o stratigrafie uşor diferită de 
cea a secţiunii cu toate oă se află in imediata 
apropiere a acesteia. Partea sudică a casetei 
era ocupată parţial de mantaua mormîntului. 
In colţul de sud-vest al casetei a p-eirea· o aglo
merare de bolovani de rîu care pare să sem
naleze prezenţa unui nou mormînt. In partea 
nordică a casetei, la -0,25-0,35 m, apar 
resturile unei locuinţe (L4) Cucuteni A. In 
stratul de pămînt aflat deasupra locuinţei au 
fost găsite sporadic fragmente ceramice Cu
cuteni B şi A-B asociate cu fragmente ce
ramice din faza A. Remarcăm faptul că L4 
apare aproape la aceeaşi adincime cu Lt (Cu
cuteni B). Starea de conservare a locuinţei 
este destul de proastă, fiind pe alocuri deran
jată de arături. In plus locuinţa pare să fi 
fost afectată de groapa Cucuteni B, alveola
rea rămasă de la groapă fiind apoi folosită 
pentru· inmormintarea din epoca bronzului. 
Resturile locuinţei se continuau în taluzul de 
nord al casetei. Din păcate vestigiile ei nu 
au putut fi degajate în întregime. Din cu
prinsul porţiunii dezvelite au fost recoltate, 
in special, fragmente ceramice tricrome ; 
fragmentele decorate cu incizii sau cu pic
tură cu alb sint foarte puţine. Inclinăm să 
considerăm această locuinţă ca aparţinînd 
unui fpotţtic nivel Cucuteni A:J. In stadiul 
actual nu putem afirma cu certitudine acest 
lucru. 
Menţionăm şi faptul că L4 suprapunea o 

parte din locuÎIIlţa 2B care se înoadrea:ză clar 
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in etapa Cucuteni A 1. Caseta 2 trasată în 
zona L:1 a permis degajarea acesteia, în cea 
mai mare parte. Au fost obţinute informaţii 
cu privire la planul locuinţei şi amenajarea 
ei .interioară. Ca şi pe secţiune, stratul de 
pămînt de pînă la 0,60 m conţinea sporadic 
fragmente ceramice Cucuteni B asociate cu 
cele din faza Cucuteni A. 

Dup[t demontarea locuinţelor săparea case
telor a trebuit să fie abandonată, eforturile 
noastre fiind concentrate pe secţiune. 

Stratigrafia. Situaţia stratigrafică este des
tul de complexă, fiind uneori complicată de 
apariţia unor straturi de pămînt cu întindere 
mică, a crotovinelor şi a deranjamentelor 
mici dar greu de sesizat. Deoarece în mo
mentul de faţă nu cunoaştem întreaga suc
cesiune stratigrafică credem că este mai bine 
să nu notăm nivelele desemnîndu-le provi
zoriu după complexele de locuire. In conti
nuare vom prezenta stratigrafia în succesiu
nea de jos în sus. 

Primul nivel, din păcate inoă incert, pare 
să fie semnalat de fragmentul liniar ceramic 
(fig. 2/1) descoperit sub complexul Precucu
teni II, la adincimea de -3,80 m. 

Al doilea nivel este reprezentat de depu
nerea Precucuteni II şi de cele două com
plexe de locuire (L10 şi C~P II). In comple
xele de locuire şi in stratul de pămînt ne
gricios au fost descoperite destul de nume
roase fragmente ceramice, idoli şi unelte Pre
cucuteni II. 

O nivelare de culoare ocru separa clar stra
tul Precucuteni Il de locuinţele 8-9 oare 
fac parte din primul orizont Precucuteni III. 
Următorul orizont, marcat de L 8 _7 , a fost 

incadrat pe baza materialului ceramic intr-o 
fază tirzie Precucuteni III, cu multe elemente 
care anunţă naşterea cucutenianului4• LOC'U
inţa 7 era construită pe un strat de pămînt 
castaniu inchis, probabil o nivelare. Stratul 
galben-verziu, pe care se afla L6, pare să pro
vină dintr-o depunere precucuteniană. 

Peste locuinţele menţionate apare un strat 
galben-deschis, probabil o nivelare din faza 
Cucuteni A2, în care se găsesc şi resturile 
complexului 1, care nu ştim cu certitudine 
dacă se leagă de primul nivel de locuire Cu
cuteni A2 marcat de locuinţele 5 şi 11. De 
fapt şi încadrarea acestora este încă puţin 
sigură din cauza cantităţii mici de ceramică 
descoperită. Opinăm, totuşi, că, in momentul 
de faţă, acest orizont poate fi considerat ca 
aparţinînd primei locuirf cucuteniene. 

Deasupra acestui orizont urmează un nivel 
de refacere Cucuteni A2 (L 2A şi L~a) care îm
preună cu L3 fac parte din al doilea orizont 
al fazei A2• Locuinţele 2A şi 2B sÎIIlt supra
puse de un strat de pămînt cenuşiu deschis
gălbui în care se află vestigiile L3 (Cucuteni 
A2), dar şi numeroase fragmente ceramice 
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tricrome care ar putea fi puse în legătură cu 
Lt.. Prezenţa unei locuiri din etapa Cucuteni 
A3 rămîne încă sub semnul întrebării, ur
mînd să fie elucidată în campania viitoare. 

Nivelul Cucuteni A-B semnalat de gru
pele stilistice y şi ~nu se diferenţiază stra
tigrafic. Dar, din cîte ştim, este exclus[t aso
cierea grupelor e: şi ~cu grup~le y şi o. Ră
mîne să descoperim complexele de locuire 
corespunzătoare acestei faze. 

Locuirea Cucuteni B, fără ~ă fie clar dife
renţiată stratigrafic, este certă, datodtă ve
trei şi a resturilor rlin L1. Ultimul moment 
este datat în epoca bronzului cînd a avut loc 
înmormîntarea urnei Costişa. 
Menţionăm şi faptul că în stratul vegetal 

au fost descoperite cîteva mici fragmente ce
ramice medievale. 

Sintem convinşi că stratigrafia staţiunii 
Dealul Ghindaru este Jncă departe de a fi 
complet elucidată. Ne facem însă datoria de 
a semnala toate observaţiile din timpul să
păturii urmind ca cercetările viitoare să pre
cizeze şi să nuanţeze schiţa prezentată acum. 
Oricum apare cu claritate că ne aflăm în 
faţa unei staţiuni de excepţie pentru Mol
dova. Depunerea m·heologică de peste 4 m, 
numărul mare de straturi m·heologice ca şi 
conformaţia terenului în zona pe care am 
numit-o "acropolă" ne fac sf1 presupunem că 
ne aflăm in faţa unui tell cucutenian. 

Locuinţele. Cu toate că săpătura noastrit 
nu s-a desfăşurat în condiţii optime pentru 
cercetarea complexelor de locuire, am reuşit 
să facem unele observaţii asupra construcţi
ilor întîlnite. 

In stratul Precucuteni II au fost descope
rite două porţiuni cu bulgări de chirpic. In 
carourile 14-15 au apărut resturi sporadice 
de la un complex de locuire din această fază. 
Locuinţa 10 din care am surprins doar un ca
păt pare mai consistentă. Bulgării de chirpic 
erau die culoare gălbuie sau roşie făr'ă am
prente de n"uiele sau bîrne. Chirpicul era 
sfărîmat în bucăţi mici, dar destul de binj 
ars. Sub chirpic se afla destul de multă ce
nuşă şi bucăţele de c<.'lrbune. Fragmentele ce
ramice nu erau prea numeroase. 

Locuinţele din primul nivel Precucuteni 
III ne-alU oferit posibilitatea unor observaţii 
mai amănunţite. Condiţiile in care s-a des
făşurat săpătura nu ne-au permis să stabilim 
dacă este vorba de o singură locuinţă de di
mensiuni mari sau ele două locuinţe. Din 
această cauză le vom descrie separat. 

Locuinţa 8 a fost ridicată pe o nivelare din 
lut nisipos, puternic ars, probabil intenţio
nat. In urma arderii acesta a căpătat culoare 
galben-închisă spre ocru. Pe acest strat au 
fost {lăsite plăci, din platforma locuinţei, cu 
urme de nuiele şi crengi, unele necurăţate de 
frunze. In lutul platformei au fost observate 
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doar urme de paie tăiate ; foarte rar se ob
servă pleavă. Plăcile platformei erau foarte 
bine arse, rezistente şi căpătaseră după ar
dere culoarea violetă. Lutuiala platformei 
avea grosimea ele circa 10 cm şi se afla în 
oarecare neorînduială, unele plăci erau oblice 
faţă de celelalte şi sub ele au fost descoperite 
fragmente ceramice. Deasupra platformei se 
aflau dărîmăturile pereţilor ; chirpicul era 
de culoare roşie sau neagră cu pînze de ce
nuşă între straturile de chirpic. Spre deose
bire de chirpicul platformei acesta avea 
destul de multă pleavă, era mai spongios şi 
se.,desprindea cu uşurinţă. In chirpic se ob
servau cîteva discontinuităţi din oare două 
erau ovale iar altele două neregulate. Dis
continuităţilor le corespundeau gropi care 
străpungeau platforma şi uneori şi nivelarea 
ocru. Se pare că cel puţin unele din ele pro
vin de la bîrnele care susţineau acoperişul 
sau eventual de.·la unul dintre pereţi. 

A doua locuinţă (L9) avea platformă pe în
treaga porţiune dezvelită. Pe stratul de pă
mînt galben-ocru, nisipos, au fost aşezate 
tmnchiuri de copăcei · cu diametru! de 
10-12 cm, orientaţi paralel cu laturile 
lungi ale şanţului. Peste structura de lemn a 
fmt dată o lipitură de lut groasă de 
10-12 cm, care in momentul săpăturii avea 
culoarea violacee şi era foarte rezistentă. Atît 
pe nivelarea ocru cît şi pe partea inferioară 
a platformei se observau clar amprentele 
trunchiurilor folosite. Chirpicul pereţilor 
era de culoare roşie, mai r~r gălbuie şi se 
demonta cu uşminţă. Singurele amprente ob
servate aici proveneau de la nuiele. Şi 
această loauinţă avea urme de la bîrnele care, 
probabil, susţineau acoperişul. 

Locuinţele din nivelul Precucuteni III tir
ziu (L6 şi L7) au avut de a<;emenea platforme 
din trunchiuri de copăcei, uneori cu cren
guţe şi frunze. Platforma însă nu acoperea 
întreaga suprafaţă a locuinţei. O porţiune din 
platforma Lc. era construită pe o nivelare 
ocru destul de subţire (1-2 cm), în timp ce 
porţiunea dezvelită din L7 era ridicată direct 
pe pămînt. 

In prima fază a locuirii Cucuteni A2 (L5 şi 
L11) se continuă aceeaşi tehnică constructivă. 
Platforma din trunchiuri de copăcei ou dia
metrul de 8-10 cm, însă de data aceasta cu
răţaţi de crengi, este aşezată pa. o nivelare 
subţire (1-2 cm) de culoare ocru. Lutuiala 
are grosimea de 8-10 cm, fiind uneori stră
punsă de gropi1 de la bîmel.e. acoperişului. ş, 
in al doilea nivel Cucuteni A2 '(Lu şi L~s) se 
foloseşte aceeaşi tehnică de construcţie, in
clusiv nivelarea subţire ocru şi porţiunile de 
platformă din trunchiuride copăcei. Locu
inţa 3, însă, nu a avut platformă decît în 
zona aşa-numitei. ,,racle", restul locuţnţei 
fiind construit direct pe pămînt. 
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Locuinţa 4, pe care am încadrat-o ipotetic 
în etapa Cucuten.i A:J. avea o porţiune destul 
de mic<1 de platformă. Din cauza condiţiilor 
p1·oaste de conservm·e nu am putut face mai 
multe ob::;ervaţii asupra sistemului ei de con
strucţie. Cît despre locuinţa 1 (Cucuteni B) 
aşa cum am menţionat nu se păo.;tra decît 
vatra şi cîteva mici porţiuni de chirpic pro
V.:!nit de la pereţii prăbuşiţi. Pare însă destul 
de sigur că L1 nu a avut platformă. 

Observaţiile asupra sistemului de construc
ţie al locuinţelor sînt destul de puţine. To
tuşi putem remm·ca folosirea cu consecv2nţă 
a nivelărilor de culoare ocru şi a platfonne
lor din trunchiuri de copc'icei atit în cele dout 
etape precucuteniene cit şi în etapa Cucuteni 
A,~. Folosirea aceluiaşi pămînt pentru nive
lare credem că este o dovadă a continuităţii 
populaţiei care a locuit Dealul Ghindaru in 
acest timp .. 

Ceramica. Incepem sumara prezentare a 
materialului ceramic recoltat cu fragmentul 
liniar ceramic. Forma de la care provine nu 
o putem identifica. Pao;;ta eo;;te destul de fină, 
degresată cu nisip, interiorul şi exteriorul 
sînt acoperite cu un .soi de slip destul de bine 
lustruit. Culoarea este cenuşie-deschisă spre 
gălbui. Decorul este alce.tuit din linii para
lele incizate întrerupte de capete de note 
mult alungite (fig. 2/1). Pare să indice o fază 
tîrzie a ceramicii liniare. 

Materialul ceramic Precucuteni II recol
tat în săpătura din acest an e<>te destul de 
puţin. Par să fie reprezentate toate catego
riile determinate de cercetătoarea S~ Ma:-i
nescu-Bilcu". Ceramica grosieră (categoria C 
la S. Marinescu-Bilcu)" cu cioburi pisate in 
past;i este decorată cu barbotină şi cu ciupi
turi realizate cu unghia (fig. 2/20, 23, 25). 
Citeva fragmente ceramice · par să se înca
dreze atît ca pastă cît şi ca decor în catego
ria B 7• Ceramka cu decor excizat este destul 
de puţină. Un singur fragment (fig. 2/3) face 
parte în mod sigur din această categorie. 
Intre linii paralele incizate a fost realizat un 
decor format din triunghiuri excizate care 
altemează cu triunghiuri rezervate, uneori 
cu vîrful secţionat. Pare să fie o combinaţie 
între decorul in "tablă de şah" şi cel cunos
cut sub numele de "dintre de lup". Alte două 
fragmente sint decorate cu motivul în şah 
(degenerat)~' reali:zlat din crestături destul de 
înguste care alternează cu suprafeţe rezer
vate mai late (fig. 2/5-6). lntr-un caz în 
crestături a fost încrustată materie colorantă 
albă (fig. 2/2). De cîteva ori apar şi aşa-nu
mitele "apexuri" (fig. 2/10). 

Canelura este frecventă, fiind de cele mai 
multe ori asociate cu liniile incizate 
(fig. 2/26) sau cu şiruri de împunsături 
(fig. 2/11, 19). Decorul imprimat9, caracte
ristic pentru faza Precucuteni Il, apare pe 
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cîteva fragmente ceramice (fig. 2/17). Mate
rialul descoperit in acest nivel credem că 
poate fi încadrat cu toată certitudinea in faza 
Precucuteni II. 

Prim"d nivel Pr~cucuteni III. Din locuinţa 
sau locuinţele 8-9 ca şi din stratul cores
p:.mzător lor au fost recoltate numeroase 
fragmente ceramice şi cîteva vase intregi
bile. Am putut observa că sint reprezentate 
toate grup~le ceramice cunoscute pentru 
această fază10• 

Ceramica fină este de culoare cenuşie, 
uneori în tonuri mai deschise, alteori âre cu
loarea neagră sau brun roşcată. Vasele sint 
întotdeauna acoperite cu un soi de slip foarte 
bine lustruit. Majoritatea vaselor din această 
categorie sînt decorate cu caneluri (fig. 3/1) 
sau cu un decor format din caneluri şi incizii 
(fig. 4/3, 6, 9, 13). Un alt ornament e:;t~ rea
lizat prin şiruri de impresiuni dispuse sub 
buza vaselor (fig. 3/5) sau în benzi verti
cale de la gură spre fundul vaselor 
(fig. 3/14 ; 4/11, 15). 

Deosebit de frecvent este decorul din linii 
incizate (fig. 3/3 ; 4/3, 7-8, 13), uneori avind 
cuhare albă incrustată (fig. 3/9, 11 ; 4/5). 
In cîteva cazuri apar şi proeminenţe conice 
in formă de corniţe (fig. 4/10 ; 3/6). Un mo
tiv mai vechi1 1 este acel al micilor alveole 
asociate cu linii incizate şi linii scurte, ha
şuri. Pe vasele de dimensiuni mari decorul 
preferat pare să fie incizia adîncă, un soi de 
şănţuleţ (fig. 3/1-2). Atragem atenţia asu
pra unei măsuţe de cult (fig. 3/11) de formă 
dreptunghiular!\ prevăzută cu cinci plclO
ruşe conice, cîte unul în fiecare colţ iar al 
cincilea pe mijloc. Decorul incizat nu e;;te 
prea clar. Pare să fie format dintr-o elipsă 
mare în care sînt înscrise altele două mai 
mici. Ar putea fi interpretat şi ca fiind re
prezentarea unui peşte. Menţionăm că deco
rul se află pe partea inferioară a piesei. 

Inventarul locuinţelor precucuteniene este 
foarte bogat : au fost găsiţi mai mulţi idoli 
antropomorfi şi o splendită statuetă repre
zentînd o căprioară. Uneltele de piatn1, os 
şi gresie sînt numeroase. Raportat la supra
faţa mică săpată materialul ceramic pare 
abundent. 

Nivelul Precucuteni III tirziu. Foloc.im 
această formulare deoarece orizontul marcat 
de locuinţele 6 şi 7 ridică unele probleme 
datorită faptului că încă nu a putut fi stu
diat intregul material ceramic. Stratigrafic 
acest orizont se plasează peste nivelul clasic 
Precucuteni III. Materialul ceramic, atit cit 
a putut fi studiat, are multe trăsături precu
cuteniene. Se păstrează imprimările pe umă
rul vaselor, precum şi crestăturile pe buză 
(fig. 5/7, 10). C'anelurile dispuse oblic per
sisţă (fig. 5/9) dar apar şi proeminente cu in
cizii în cruce. Fundurile sînt de obicei uşor 
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Fig. 2. Poduri - "Dealul Ghindaru". 1 ceramică liniară; 2-28 ceramică Precucuteni II. 
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Fig. 3. Podtui - ,.Dealul Ghindaru". 1-14 ceramică din piimul nivel Precucuteni III. 

www.cimec.ro



CERCETARILE DIN COMUNA PODURI- BACAU 93 

2 

15 

Fig. 4. Poduri - "Dealul Ghindaru", Ceramică elin primul nivel Precucuteni III. 
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alveolate. Un interesant vas bitronconic este 
decorat cu caneluri pe gît, corpul fiind de
corat cu cercuri şi spirale incizate grupate in 
jurul proemlnenţelor conice. Un decor mai 
aparte pare să amintească de flori de ghio
cel ; sînt patru astfel de flori dispuse sime
tric. Vasul nu pare să fi fnst pictat. 

In cele două locuinţe au fost .descoperite 
numeroase fragmente ceramice cu pictură 
crudă roşie sau albă. Avem impresia că pro
porţia de ceramică cu pictun\ crudă este aici 
mult mai mare decît în alte aşezări Precu
cuteni III. 

O altă manieră de decorare este ilustrată 
de un pahar bitronconic (fig. 5/11). Buza şi 
o porţiune aflată sub diametru! maxim sînt 
acoperite de benzi roşii-cărămizii lustruite. 
Alte două porţiuni sînt decorate cu pictură 
albă de calitate destul de proastă dar care 
pare fixată prin ardere. Benzile sînt sepa
rate prin incizii circulare. Porţiunile cu cu
loare albă au fost lăsate intenţionat paroase 
pentru a mări aderenţa materiei colorante. 
Ar mai fi de semnalat şi citeva fragmente 
ceramice decorate cu linii albe pe fond ce
nuşiu. Este vorba, fără îndoială, de pictură 
înainte de ardere dar cu o vopsea de cali
tate mediocră. 

Acest m::>d de ornamentare este cunoscut 
încă din faza Precucuteni III dar apare doar 
la sfîrşitul acestei eta.pe şi est.~ încă rară 12. 

Pictura cu alb înainte de ardere şi decorul 
în benzi lustruite sînt considet·ate ca ele
mente "folosite numai la sfîrşitul fazei Pre
cucuteni III"ta şi care "caracterizează, după 
cum se ştie, parţial ~i regional, faza Cucu
teni A1"11i. 

Două fragmente ceramice descoperite în 
L,; par să depăşeas6t acest stadiu. Primul 
dintre fragmente este decor-at cu incizii oare 
miirginesc benzi albe pictate înainte de ar
dere ; culoarea albă a fost dată dupe:1 trasarea 
inciziilor, acoperindu-le. Interspaţiul este 
acoperit cu culoare brună, de asemenea 
fixată prin ardere. Interiorul vasului, destul 
de poros, a fost acoperit cu un strat gros de 
culoare albă a~emănătoare celei folosite pen
tru încrustări. A doua piesă este un buton 
de capac, de formă tronconică. Discul buto
nului e>te acoperit de culoare albă de bună 
calitate, fixată prin ardere. Interiorul este 
acoperit tot cu un strat gros de vopsea de 
culoare albă, văroasă, probabil şi aceasta 
fixată prin ardere. 
După cîte se pare nivelul L6 şi L7 se pla

sează la sfîrşitul fazei Precucuteni III, avînd 
destul de multe elemente care ar putea asi
gura legătura cu cultura Cucuteni propriu
zisă. 

Un nivel puţin clar este cel semnalat de 
lociunţele 5 şi 11. Provizoriu l~am încadrat 
în faza Cucuteni A2 deoarece ap"ireau şi cî-
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teva fragmente tricrome. Totuşi în materia
lul ceramic, destul de puţin, sînt mai multe 
fragmente care par să semnaleze o etapă mai 
veche. Astfel apare un fragment pictat cu 
dungi albe pe fondul negru lustruit şi un 
fragment de la funidul unu\ Va<; cu decor 
incizat în tradiţie precucuteniană. Rămîne ca 
cercetc\rile viitoare să elucideze această pro
blemă. 

Ceramica din locuinţele 3, 2A şi 2B se în
cadrează clar în etapa Cucuteni A2• Cera
mica decorat<.'t cu incizii este destul de pu
ţină, în schimb specia bicromă, alb pe fond 
brun, pare s[t fie majoritară, dar şi specia tri
cromCt e~te bine reprezentatE!. Acesta pare a 
fi nivelul cu cea mai îndelungată locuire. In 
afară de ceramicft au fost recoltate nume
roase unelte de silex, gresie, os şi corn pre-
cum şi cîteva piese de mobilier, din care ci
tăm un frumos tron ritual, pictat tricrom. 

Nivelul Cucuteni A:J rămîne deocamdată 
ipotetic, locuinţa 4 nefiind integral săpată. 
Menţionăm însă faptul că pînă la adîncimea 
de 0,40-0,50 m avem impresia că ceramica 
tricromă este mai abundentă. 

Ceramica Cucuteni A-B nu este prea 
abundentă, apar fragmente ceramice pictate 
în stilurile y şi 8 (fig. 7/1-2, 4, 6) şi rămîne 
ca o sarcină de viitor descoperirea complexe
lor de locuire corespunzătoare. 

Nivelul Cucuteni B am arătat că pare să 
se încadreze in etapa H~ caracterizată prin 
a<;;Jcierea stilurilor z şi ( (fig. 7/5, 7, 9-13). 
Fragmente ceramice de acest tip au fost des
coperite în răm<l.şiţe.Ie mxleste ale locuinţei 1 
şi în alte locuri pe :.;ecţiune şi in casete. 

Mormîntul de epoca bronzului adăpostea 
o urn<1 funerar[t d.~ formă bitronoonică, cu 
umărul rotunjit, cu gîtul şi torţile sparte din 
vechime. Vasul este decor-at cu o bandă for
mată din trei linii incizate în jurul gîtului şi 
din triunghiuri haşurate oblic, dispuse cu 
vîrful în jos. In urnă nu au fost găsite decit 
oase incinerate. Urna se încadrează în cul
tura Costişa1 r>. In mantaua mor'mÎIIltului au 
mai fost gc\site citeva mici fragmente cera
mice Costişa. 

La aproximativ 100--1:;0 m spre sud-vest 
de săpătura n:Jastră a hst descoperit întîm
plător, cu mai mulţi ani în urmă, un top;Jr 
de metal cu gaură de înmănuşare transver
sală. Toporul se încadrează în tipul Darabani 
dlupă clasitficarea·lui Al. Vulp:! 16, încadrln
du-s? in perioada mijlocie a epocii bronzului, 
corespunzînd culturilor Costişa şi Monteoru 
(IC2o..-.J:C3) 17• In zona în care a fost de ·f'opedt 
toporul au fost găsite citeva fragmente cera
mice corodate care par să ateste prezenţa 
unei aşezări din epoca bronzului. Aceavta ar 
putea fi puc:ă in legătură cu mormîntul Cos
tlşa. 
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Fig. 5. Poduri - "Dealul Ghindaru" . 1- 11 ceramică din locuinţa 6. 
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Fig. 6. Poduri.- "Dealul Ghindaru". 1-4 ceramică din locuinţa 3 (complexul ritual) ; 5 complexul ritual 
" , . '· . in situ. 
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F ig. 7. Poduri - "Dealul Ghindaru". 1-13 ceramică Cucuteni A-B şi B. 

13 - Materiale şi cercetări arheologice - cd. 25 
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1 

3 

Fig. 8. Poduri - "Dealul Ghindaru". 1 topor de aramă ; 2 urnă funerară ; 3 mantaua mormîntului 
Cos ti şa. 

www.cimec.ro



CERCETARU.E DIN COMUNA PODURI- BACAU 

Datele sumare pe care le-am prezentat 
asupra staţiunii Dealul Ghindaru credem că 
justifică continuarea cercetărilor. Se pare că 
pentru prima dată a fost descoperită in Mol
dova o aşezare de tip tell care permite ur
mărirea prin stratigrafie verticală a succe
siunii culturilor, fazelor şi subfazelor timp de 
aproape un mileniu şi jumătate. O noutate o 
constituie şi descoperirea primului mormint 
Costişa din Moldova. 

Colectivul şantierului a efectuat mai multe 
cercetări de teren care au dus la descoperi
rea cîtorva aşezări noi. 

Silişte-Prohozeşti. Aşezarea se află tot pe 
terasa Tazlăului Sărat la aproximativ 2 km 
in aval de Dealul Ghindaru. Staţiunea are 
formă tipică de "cetăţuie", apărată pe trei 
părţi de pante abrupte naturale. Cea de a 
patra latură pare să fi fost barată cu un 
şanţ de apărare. Au fost recoltate fragmente 
ceramice cucuteniene fără ca deocamdată s;1 
putem preciza faza. De aici avem şi cîteva 
fragmente probabil carpice precum şi citeva 
fragmE!'Ilte de vase din evul mediu. 
Menţionăm că in imediata apropiere a sta

ţiunii se află o slatină folosită şi in momentul 
de faţă. S-ar putea ca aşezarea cucuteniană 
de la Silişte să fie datorită unui grup care 
exploata slatina. Aceasta ar putea fi şi una 
din cauzele locuirii indelungate de pe Dea
lul Ghindaru. 

"La Floarea", sat Prohozeşti, corn. Poduri. 
O aşezare feudală tirzie (sec. XVII) a fost 
identificată in acest loc. Punctul se află pe 
-drumul dintre satul Poduri şi Prohozeşti. 

Aşa cum ar.t arătat la inceputul raportului 
zona Tazlăului Sărat pare a fi foarte pro
miţătoare din punct de vedere arheologic. In 
cercetările din campania viitoare ne propu
nem investigarea aşezării Dealului Ghindaru, 
sondJarea staţiunii Siliştea-Pr~. şi 
efectuarea unor amănunţite cercetări de te
ren pe teritoriul comunelor Poduri şi Măr-

gineşti. ' 

NOTE 

1 Colectivul şantierulUi a fost format din Dan 
Monah (responsabil), Silvia Antonescu şi Alexe 
Bujor (membri). La săpături a participat şi stu
dentul Ion Mareş de la Facultatea de Istorie-Filo
zofie a Universltă"\lii ,,Al. I. Cuza" din Iaşi. 

2 Secţiunea a fost împărţită în carouri cu latura 
de 2 m, numerotarea făcîndu-se din capătul nor
dic. 

3 Locuinţele au fost numerotate în ordinea des
coperirii. 

' S. Marinescu-Bîlcu, Cultura PreCU(:Uteni pe teri-
toriul României, Bucureşti, 1974. p. 30 şi urm. 

s Ibidem, p. 64. 
&"Ibidem. 
7 Ib,dem. 
8 Ibidem, p. 67. 
9 Ibidem, p. 65. 
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10 Ca lil lfl cazul precedent folosim ( alegodile 
( eramice stabilite de S. Marineseu-Bilcu, op. cit., 
p. 75. 

u Ibidem, p. i7. 
12 Ibidem. p. 129. 
u Ibidem. p. 77. 
H Ibidem. 
15 A. Vulpe şi M. Zamoşteanu, Materiale, 8, 

1962, p. :!09 şi unu ; A. Vulpe, Dacia, N.S., :>, 1961, 
p. 105 şi unn. 

16 Idem, Die AxLe und Beile in Rumănien, PBF, 
1970, p. 41. 

17 A Vulpe şi F.. Tudor', SCIV, 21, 1970, 3. p. 423. 

RAPPORT SUR LES RECHERCHES 
ARCHEOLOGIQUES EFFECTUEES DANS 

LA COMM. PODURI, DEP. DE BACAU 

Pendant l'ete 1979 ont ete commencees les re
,·herches archeologiques dans la statlon Dealul 
Ghindaru, sur le village Rusăieşti, corrun. Poduri. 
Le sondaqe effectue a etabli la stratigraphie sui
vante : 1) un nlveau hypothetique avec ceramique 
rubanee; 2) un niveau Precucuteni II (avec l'ha
bitation nr. 10) ; 3) le premier niveau Precucuteni 
III (avec les habitations 9 et 8) ; 4) le deuxieme 
niveau Precucuteni III (avec les habitations 7 et 
6); 5) le premier niveau Cucuteni A2 (avec les ha
bitations 5 et 11) ; 6) le deuxieme niveau Cucu
teni A~ (avec les habitations 3, 2A et 2B) ; 7) un 
nlveau molns sur, probablement Aa (?) (avec l'ha
bitation nr. 4) ; 8) le niveau Cucuteni B (avec l'ha
lJitation nr. 1). 

Par l'analyse de la ceramique on parait qu'il 
existe aussi un niveau Cucuteni A-B, indefini stra
tigraphiquement. Le depot archeologique (plus 4 m 
epaisseur), le gr!lnd nombre des niveaux d'habi
tations ainsi que la conformation du terrain, nous 
determinent de supposer qu'il y existe un etablis
sement de type tell. 

Dans le meme sondage a ete decouverte une 
tombc d'incineration attribuee a la culture Costişa 
(Bronze moyenne). Pendant les foullles archeolo
giques ont ete decouvertes aussi deux stations du 
moyen age et .. I.Jlle, !it.ati.on, a Silişte Prohozeşti, ou 
ont ete identifies des vestiges de la culture Cu
cuteni. 

EXPLICATIONS DES FIGURES 

Fig. 1. Poduri - "Dealul Ghlndaru". Profil du 
talus de ouest de la S I. 

Fig. 2. Poduri - "Dealul Ghlndaru". 1. cera
mique rubanee; 2-28 ceramlque Precucuteni II. 

Fig. 3. Poduri - "Dealul Ghlndaru". ceramique 
du premier niveau Precucutenl III. 

Fig. 4. Poduri - ,.Dealul Ghlndaru". ceramique 
du premier niveau Precucutenl III. 

Fig. 5. Poduri - "Dealul Ghindaru". 1-11 cera
mique de l'habltatlon 6. 

Fig. 6. Poduri - .,Dealul Ghindaru". 1-4 cera
mique de l'habltation 3 (le complexe rituel) ; 5 
le complexe rit•Jel tn sUu.. 

F11. 7. Poduri - "Dealul Ghindaru" .1-13 ce
ramlque Cucuteni A-B et B. 

Fig. 8. Poduri - "Dealul Ghindaru". 1 hache en 
cui vre; 2 urne funeraire; 3 le manteau du tombe 
Costişa. 
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